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                              Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

  

ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 29 DE JANEIRO DE 2013. 

Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 20 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da Terceira Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação da ata: Aprovada por unanimidade. 

Leitura do Ofício nº 15/2013, oriundo do Poder Executivo Municipal. Leitura do Ofício nº 26/2013, 

oriundo do Poder Executivo Municipal.  Dando continuidade, passou a-------------------------------------------

---------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------------- 

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 02/02013, que dispõe sobre a nova 

reorganização administrativa básica dos serviços municipais e dá outras providências. Discussão do 

Projeto de Lei nº 02/2013: O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu gostaria de já que o relator é 

o Cylon Ivo Nunes, e ele disse que inclusive a previsão orçamentária é na LOA, gostaria de saber 

dele o que é a LOA, justifica-se pra nós o que seria essa orçamentária na LOA.” O Vereador Cylon 

se manifestou: “Se tu sabe não precisa me pergunta.” O Vereador Mario Valdir prosseguiu: “Essa 

lamentável eu não sei, né o Vereador poderia, já que o senhor justifica dizendo que está presente na 

LOA, o que seria LOA?” O Vereador Cylon  se manifestou: “Isso aí eu li, eu vi, tem que lê, mas tu 

não leu, então.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Não, eu não li, eu gostaria de saber.” O 

Presidente Márcio se manifestou: “Vereador, vamos se deter a discussão do projeto, não há 

funcionamento.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Pois é mais, é que ta, ele ta dizendo aqui 

que ta na LOA, eu gostaria de saber do Vereador, o que, que é LOA, né se ele comenta que ta na 

LOA.” O Vereador Cylon se manifestou: “E não sabe que é Lei Orçamentária, tu sabe, tu que é 

Vereador, que sabe mais de tudo, e não sabe o que é LOA, Lei  Orçamentária, tu sabe o que é.” O 
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Vereador Juliano se manifestou: “Colando, colocando!” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “O 

colega ai que lhe deu a informação, vai ter que repartir o salário com o Vereador Alcindo né.”  O 

Presidente pediu ordem. O Vereador Cylon se manifestou respondendo que é Lei Orçamentária. O 

Vereador Joel se manifestou dizendo que foi favorável, pois têm muitas crianças deficientes por aí 

que estão sendo muito mal atendidas, se seguir isso que foi falado que há verba, e não ta vindo 

porque a secretaria é junto, então irá votar a favor. O Vereador Helio José se manifestou dizendo 

que como secretário fez parecer contrário porque isso não deixa de ser um cargo político, a 

justificativa do colega Joel partes tem fundamento, e é contrário. O Vereador Vino se manifestou 

parabenizando o Vereador Joel, pela atitude, pois sabe o que significa saúde, pois a esposa trabalha 

na saúde. Diz que quando se fala em saúde, para atender melhor na saúde, os Vereadores não 

podem pensar duas vezes em ajudar. Pediu aos colegas que votassem a favor porque é para 

melhorar o atendimento na saúde. O Vereador Mario Valdir disse que não é projeto para saúde que 

ta em discussão. O Vereador Joel disse ao Vereador Vino que pode ler ali é para desmembrar a 

assistência social da saúde. O Vereador Paulo se manifestou dizendo que a secretaria será 

desvinculada porque a assistência social tem verba. Disse que não vê cabides de emprego. O 

Vereador Juliano se manifestou dizendo que a visão do PSB, com as crianças especiais, é uma 

questão de meta nossa, questão de orgulho intimo, pois são pessoas que precisam muito da gente, 

sua meta como político é melhorar a vida dessas pessoas. Perguntou ao Vereador Alcindo quando a 

Rose Mére Kennes Gonçalves veio trabalha no nosso município tu aprovaste né, cargo de confiança. 

O Vereador Mario Valdir se manifestou dizendo que gostaria de explicar para o Vereador que o 

Prefeito coloca quem ele quer, e ele só vai colocar o secretário da assistência se nós aprovar. O 

Vereador Helio José disse que seria favorável se houvesse uma seletiva com esses profissionais 

que atuam nessas áreas. O Vereador Mario Valdir disse que é a favor de tudo para a saúde e 

assistência social, mas é contra cargo para cabos eleitorais. O Vereador Paulo disse que é por este 

motivo que a secretaria de assistência social está sendo criada, desvinculando da saúde, para dar 

melhor atendimento às crianças, vai ter uma atenção especial com essas crianças. O Vereador Mario 

Valdir disse que antes tinha saúde, e agora as pessoas vão embora às três horas. O Vereador 

Alcindo se manifestou dizendo que essa secretaria considerada como prejuízo e sim um investimento 

para o município, e quem tem muito o que fazer, e pode trazer grandes retornos. O Vereador Mario 

Valdir disse que em outros municípios quem ocupa esse cargo é a primeira dama, mas Chuvisca, não 

tem primeira dama. O Vereador Paulo se manifestou dizendo que em outros municípios já existe 

assistência social, onde as primeiras damas que assumem, aqui quando vem para se criar são contra. 

O Vereador Mario Valdir se manifestou para esclarecer ao companheiro, nos outros municípios 
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existem, tem Prefeituras que devem ter vinte secretarias. O Vereador Paulo interrompe: parte 

inaudível.  O, Presidente se manifestou pedindo Questão de Ordem.O Vereador Mario Valdir se 

manifestou só para complementar, disse que o município com cinco mil habitantes vai passar a ter 

sete secretarias, tem cidades com vinte mil habitantes e tem dez, doze secretarias, as secretarias que 

tem num município não quer dizer que tem que ter em outro. Votação do Projeto de Lei nº 02/2013: 

Aprovado por seis votos, e obteve dois votos contrários. Leitura dos pareceres das respectivas 

Comissões ao Projeto de Lei nº 03/2013, que dispõe sobre a nova reorganização administrativa 

básica dos serviços municipais e dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei nº 03/2013. O 

Vereador Helio José se manifestou dizendo como já havia falado que as contratações vêm tudo num 

só projeto, até seria favorável ao do cargo de almoxarifado, se tivesse vindo alterando o coeficiente 

dos demais servidores, merendeiras, servente de escola outros funcionários que recebem abaixo do 

mínimo. O Vereador Paulo disse que só pode ganhar o FG quem é concursado, pessoa contratada 

não recebe o FG. O Vereador Helio José interferiu: parte inaudível. O Presidente se manifestou 

pedindo que se manifeste um por vez para que não vire uma bagunça que nem na discussão do outro 

projeto. O Vereador Mario Valdir se manifestou dizendo que aqui só tem um cargo de carreira, que é 

o de almoxarife que está sendo regularizado, o resto é cabo eleitoral e que não consta de outros 

funcionários, então que deveria ter vindo junto, dessa forma votaria favorável, porque ninguém 

deveria ganhar menos que o salário mínimo isso é proibido. Comentou que o resto é para reorganizar 

os valores que foram prometidos na campanha, inclusive do advogado, lembra que discutiam que o 

advogado da Câmara também tinha que ser aumentado, mas deixou claro que o advogado da 

Câmara não vinha às seis horas da manhã colocar bandeirinha na avenida, o lá da Prefeitura 

levantava às seis horas da manhã. Então é justo que ele ganhe 9.0 e o senhor fique com um pouco 

menos. Disse que todos os cidadãos presentes aqui sabem que ele era o primeiro a botar na avenida 

e tirar a noite, podia estar quem estivesse mais ele tava tirando, ele e o rapazinho perneta que era da 

Brigada, que o carguinho dele teve estar aí no meio.  Disse que é contrário. O Vereador Paulo se 

manifestou dizendo que é o mesmo Vereador que lhe criticou, Doutor ali naquela tribuna sorri pela 

frente, mas pelas costas o punhal ta na quinta costela, não nessa aí não!  Disse que concorda com o 

Vereador que os serventes deveriam ter um aumento, porque já trabalhou na secretaria de obras, de 

diretor e atendeu uma parte destes serviçais, que trabalham vamos dizer nesses serviços mais 

“brabos” como os  serviços de escolas. Disse aos colegas que acredita que virá para ser aprovado na 

Câmara, o aumento de salário deles, pois conversou com o Assessor Jurídico. O Vereador Juliano 

se manifestou dizendo que o Alcindo como Presidente relatasse com o Cylon, como que é que eles 

acham justo a Prefeitura mandar daquela forma, fazendo a gente engolir goela baixo, muitas coisas 
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que a gente não vai discutir, disse que tem que ser discutido. O Vereador Mario Valdir se manifestou 

dizendo que o Vereador falou bem, porque quem manda na Prefeitura não é o Prefeito, ele falava com 

o assessor jurídico, ele manda com a Prefeitura, comandou a campanha, comanda a Chuvisca. O 

Vereador Cylon se manifestou dizendo, só para salientar para o Vereador Juliano se o Prefeito 

coloca tudo de um em um em cada vez, vão ficar sem funcionário até o fim do ano. O Vereador 

Alcindo se manifestou dizendo que entende que poderia ser separados, mas são vários cargos, tudo 

muda certos valores, cria FG, acredita que não seja do acordo de todos, nem todos podem concordar 

com a administração, principalmente a oposição, considera normal. Disse que votou a favor e dará 

esse voto de confiança. O Vereador Joel  se manifestou parabenizando o Helio pela colocação dele, 

ele foi feliz, disse é contrário, pois o funcionário que trabalha no almoxarifado é concursado, cargo de 

carreira, e tem outros cargos de carreira que poderiam ter vindo junto. O Vereador Juliano se 

manifestou dizendo que o Vereador Alcindo está no segundo mandato, e já deram chances demais a 

essas administrações, o Ervino vem do mandato do Nelino. Seria melhor se viesse um a um separado 

seria discutido e com certeza seria bem melhor. O Vereador Helio José se manifestou dizendo que  

o Paulinho citou antes se eu não soubesse que FG é para funcionário de carreira. O Vereador Paulo 

se manifestou perguntando ao Vereador Joel se ele tem algo contra o funcionário de carreira que está 

recebendo aumento de salário. Disse que uma pessoa ser sobrecarregada de serviço é bom, mas 

quando é para ganhar um justo salário não é bom, porque essa pessoa é concursada, porque quando 

nós ganhamos seiscentos e setenta e oito é ruim, agora quando nós ganhamos dois mil e seiscentos 

é bom. O Vereador Mario Valdir se manifestou parabenizando o Vereador Alcindo, disse que tomara 

que na vida privada dele ele seja tão bonzinho com os funcionários dele dá um aumento de nove mil e 

poucos reais por mês, eles dão isso porque não sai do bolso deles, sai dos cofres da Prefeitura, que é 

do bolso de cada cidadão que faz parte do município, por isso é fácil dar esse voto de confiança. O 

Vereador Joel se manifestou dizendo que o Paulinho não entendeu o que ele falou, disse igual o 

Helio, é favorável, desde que não venha tudo num só pacote, que seja separado, porque é agricultor, 

que seu pai e mãe recebem um salário mínimo, e que o senhor não venha querer ensiná-lo o que é 

um salário mínimo! O Vereador Paulinho se manifestou dizendo que o colega diz porque não 

contratarão uma pessoa para coloca no lugar, porque esse aumento que ta dando a essa pessoa 

concursada, se não for concedido esse aumento terá que ser contratada uma outra pessoa para 

ajudar essa de cargo de carreira, então virá para a Câmara o projeto dessa contratação. O Vereador 

Helio José  se manifestou dizendo que queria que viesse junto com outros cargos o de merendeira e 

outros que têm o salário baixo, não disse que é contra, e jamais seria contra algo assim. O Vereador 

Juliano  se manifestou dizendo não sabe falam, falam é muito claro, que venha separado e será 



 

 

5 

 

discutido, o PSB, se quiserem ele vem amanhã, fica o dia inteiro,  faz extra, para que seja feito o mais 

rápido possível, mas desde que venha separado. O Vereador Joel se manifestou sugerindo que 

mande separado para a próxima sessão daí serão favorável, espera que não saiam por aí dizendo 

que somos contra isso aqui, porque vão passar por mentiroso, contra o aumento do almoxarifado. O 

Vereador Helio José se manifestou dizendo que a comissão encaminhou um ofício pedindo que 

viesse separado, e também foi sugerido aumento para os demais funcionários. O Vereador Vino se 

manifestou dizendo que o colega pedia que viesse na outra sessão, foi exatamente o que foi proposto 

antes, se vem separado, questionou, quando o governo começará a trabalhar, praticamente já se 

passou um mês sem poder fazer nada, disse que ficarão o ano todo aqui por isso ta vindo esses 

projetos assim.  O Vereador Juliano se manifestou dizendo que na época da campanha, vocês 

diziam, votem no Ervino que não terão problema de transição, e agora falam diferente, falam que 

somos ruins. O Vereador Joel se manifestou dizendo que foi aprovado aquele outro porque precisava 

de motorista, para o município andar. O Vereador Mario Valdir se manifestou que campanha como já 

havia falado que os caras tão todos na bituca, pelas moitas na beira da Prefeitura esperando, daqui a 

pouco o Prefeito não poderá entrar lá dentro. Votação do Projeto de Lei nº 03/2013: Aprovado por 

cinco votos, e obteve quatro votos contrários. Leitura dos pedidos de indicações nº 28, 29 e 30 de 

autoria do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 31 de autoria dos Vereadores 

Alcindo e Márcio. Leitura dos pedidos de indicações nº 32, 33 e 34 de autoria do Vereador Helio José. 

Leitura do pedido de indicação nº 35 de autoria do Vereador Márcio. Leitura do pedido de indicação nº 

36 de autoria do Vereador Alcindo. Leitura do pedido de indicação nº 37 de autoria dos Vereadores 

Alcindo e Márcio. Leitura dos pedidos de indicações nº 38, 39 e 40 de autoria do Vereador Juliano. 

Votação dos pedidos de informações nº 08 e 09 de autoria do Vereador Hélio José. Reprovado por 

seis votos, e obteve quatro votos favoráveis. Votação do pedido de informação nº 10 de autoria do 

Vereador Hélio José. Aprovado por seis votos, e obteve dois votos contrários. Votação dos pedidos de 

informações nº 11, 12 e 13 de autoria do Vereador Juliano. Aprovados por todos. Leitura dos pedidos 

de informações nº 14, 15 e 16 de autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação nº 

17 de autoria do Vereador Juliano. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, 

passou-se ao----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Juliano se manifestou nos seguintes termos: Boa noite Presidente, 

boa noite Secretário, boa noite líder da bancada do PSDB, PMDB, PP, á todos que nos assistem em 

especial meu irmão, minha esposa, e a todos aqui presente, como vocês viram nos meus pedidos de 

informação, sobre cursos focalizando a escola isso tomo a iniciativa minha a partir dessa reportagem, 
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que teve nesse jornal e estava escrito assim, jornalista do exterior aqui em Santa Maria, a tragédia 

também trouxe para Santa Maria muitos Jornalistas dos principais veículos de imprensa do Brasil e 

também de outras partes do mundo no Centro Desportivo Municipal, pelo menos duas equipes de TV 

da China e de Portugal estiveram no local acompanhando o drama dos parentes das vítimas, o 

jornalista Chinês Li Shiang de branco que está na foto, da TV estatal chinesa veio acompanhado de 

um cinegrafista e de um produtor, Shiang conta que só tinha visto algo parecido há muito tempo 

quando 205 crianças morreram queimadas em uma escola na China então é essa a minha 

preocupação de indicar e informar, pode se está havendo né, mas eu tenho quase certeza que 

nossos colégios não estão tendo treinamento, como são feitos, como a gente vê nos EUA, ali eles 

fazem treinamentos de incêndio como saem, filas, professores, eu acho que seria de muita utilidade, 

que essa tragédia sirva de exemplo para muitas pessoas para nós não sofrer jamais uma situação 

dessas, queria aproveitar e prestar uma homenagem nessa tribuna, aonde é o jornal de Santa Maria, 

mas eu já vi que esta na Zero Hora onde uma menina relata que foi um anjo que apareceu na vida 

dela. “A estudante de ensino médio Pâmela Vedovotto Machado, 19 anos, só está viva porque um 

desconhecido decidiu atravessar a boate Kiss carregando-a nos braços, em meio à fumaça e ao 

pânico. O herói Rafael de Oliveira Dorneles, 31 anos, depositou-a sã e salva na calçada e 

imediatamente deu meia volta para mergulhar de novo no inferno da fumaça, ansioso por resgatar 

outras pessoas. Ele não retornou. Pâmela foi à casa noturna para celebrar o aniversário de uma 

amiga. Ela conta que a boate estava tão lotada que não podia dançar ir ao banheiro, subir as 

escadas. A estudante posicionou-se ao lado do palco junto a área VIP. Na hora do tumulto, foi 

empurrada contra uma armação de metal e ficou trancada ali, esmagada pela massa humana. 

Asmática, não conseguia respirar. Apenas gritava por socorro, desesperada. Nesse momento, surgiu 

Rafael. No meio da correria, ele viu que eu passava mal. Contava ela. O fogo estava alto. Pingava 

uma água esquisita do teto. Então, ele foi afastando as pessoas, me tirou dali, perguntou meu nome e 

disse para eu ter calma, relata Pâmela. Rafael ergueu a parte inferior do vestido da jovem, de modo 

que o tecido cobrisse seu rosto e ela não aspirasse fumaça. Agarrou-a por trás, passando os braços 

por sob suas axilas e apertando no peito. Com Pâmela firme junto de si, começou a abrir caminho. 

Havia muita gente no chão, desmaiada. Eles tropeçavam nos corpos. A cada queda, Rafael erguia 

Pâmela e assegurava: Estamos quase chegando. Foram cerca de dois minutos forcejando em busca 

da saída, sem que a garota encontrasse oxigênio para respirar. Quando depositou Pâmela em 

segurança do lado fora da boate, na calçada, ele anunciou: Vou voltar para pegar meus amigos. Ela 

Não, Não vai, pelo amor de Deus! –implorou Pâmela. Tenho de ir – Disse ele, e sumiu na fumaça. A 

lembrança seguinte da estudante é despertar no hospital, com ferimentos no tronco, nos joelhos, nos 
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tornozelos e nos pés. Depois da alta na tarde de domingo, foi atrás da lista com o nome dos mortos. 

Não entendera, quando ele se apresentara, se o nome era Dorneles ou algo como Orneles.  Mas lá 

estava o nome Rafael de Oliveira Dorneles. Quase morri por dentro! “Muitos heróis, nossos, muitas 

comoventes e assim eu peço que sirva de lição essa tragédia, nós que não passamos prestigiar em 

nosso município, tendo simples condutas de zelo ao nosso município, obrigado.” O segundo inscrito o 

Vereador Helio José se manifestou nos seguintes termos: “É lamentável aqui ver a atitude de 

Vereadores que votam pedidos de informação contra, eu acredito que a comunidade deve de cobrar 

isso, esses Vereadores não devem ficar aqui, porque aqui o dever a obrigação do Vereador além de 

legislar é fiscalizar, agora se alguém tem alguma coisa presa com o Prefeito quer defender a 

administração, peça ao suplente para outro assumi e vá trabalha como cargo de confiança, para 

defender a administração, cargo de confiança, aqui é legislar e fiscaliza os atos, a não ser que, como 

tem o pedido o colega Cylon e o Alcindo votaram a favor, acredito que... (parte inaudível. Porque o 

Tribunal de Contas exige o estoque das peças usadas... (parte inaudível). E esses outros pedidos têm 

a lei de livre acesso a essas informações, em vinte dias tem que ser entregue quero ver se vai ser 

negado! E eu vou trazer aqui e vou dizer o porquê, tomara que não tenha irregularidade, mas se não 

tem porque temer. Foi falado na rádio que tem um Vereador que tranca projetos, importantes isso um 

Vereador tem mais poder que outros Vereadores. E eu tenho certeza e digo para a pessoa 

desqualificada que falo isso desqualificada, porque o Prefeito, as máquinas não estão trabalhando no 

município por incompetência da administração, porque um decreto de estado de emergência provava 

e fazia com que as máquinas tivessem trabalhando, mas não é interesse do Prefeito, coloca as 

máquinas a trabalhar, porque também, sabe-se que se prova nas planilhas das máquinas, que as 

máquinas estavam totalmente destruídas, tinha só uma máquina e uma retro escavadeira trabalhando 

e um trator agrícola... (parte inaudível), um trator, uma retro escaveira e uma patrola estavam tudo 

quebrado. Então não há interesse da administração de fazer um decreto e botar a trabalhar, 

colocando desculpas num Vereador, porque um Vereador trancou a seletiva, fazendo que se 

prorrogasse para mais tempo. A indicação do colega Vereador Juliano é muito importante e eu vi a 

divulgação no jornal, mais deveria de ser feito e deve ser cobrado isso, pelos colegas Vereadores e 

vamos cobrar... (parte inaudível) Devia ter uma divulgação para as empresas é importante... (parte 

inaudível). E também deixo um voto de repúdio a essa administração e aqui a esses colegas que 

ainda estão da administração dos quatro anos passados. Que votaram e aprovaram o código de 

trânsito municipal aonde dava a responsabilidade para o município, deixo aqui um repúdio e quero ver 

se no Campeonato Praiano vai ta a polícia todo domingo na entrada multando os colonos, as pessoas 

que vão ali no esporte, como tão fazendo no campeonato do Penharol, que é particular, porque não 
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tem copa coligada com a Prefeitura, que não ajuda com um centavo que eu sei...(parte inaudível). 

Todos os domingos a polícia ali multando fazendo barreira em todas as pontas, porque quando é 

solicitado e já foi solicitado várias vezes quando tem uma briga a polícia chega uma hora depois, 

quando já aconteceu e já foram embora, agora ta acontecendo de todos os domingos de está ali 

presente e agora eu pergunto se foi solicitado da administração se foi tomado providências com esse 

acontecimento, isso é repugnante espero que não vão lá multa, não to dizendo que vão multa no 

campeonato praiano espero que não digam isso. Porque já aconteceu ano passado nesse 

campeonato, e no outro lá não. Foi contra como já relatei e não vou relatar novamente, espero que os 

próximos projetos venham separados que não haja essa polêmica, essa discussão que se prolongou 

hoje por muito tempo.  “Muito obrigado” O terceiro inscrito o Vereador Paulo Israel se manifestou nos 

seguintes: “Quero cumprimentar o Presidente desta Casa, na pessoa do Presidente Márcio, os 

demais colega Vereadores e quero cumprimentar o assessor Marcos, Carla na pessoa deles 

cumprimentam os demais, a comunidade aqui presente. Foi posto em discussão os cargos para 

serem votado, foi votado e um desses cargos Vereador Juliano você vai ver que a sua cunhada, 

nosso amigo que ta junto aqui, na secretaria da agricultura ela mais tarde vai assumir, porque é uma 

pessoa formada, capacitada totalmente para atender o trabalho, os votos deles dois do irmão e da 

cunhada, foi bom para eleger o Vereador  e bota nessa cadeira, espero que o seu irmão avalie na 

próxima eleição se é tão merecido o voto dele e da sua cunhada e mais tarde você vai ver, é ali na 

secretaria de meio ambiente que vai ser encaixado uma pessoa de extrema competência, vai  

trabalhar e creio que vais fazer um bom trabalho, ela estudou, é uma pessoa que está apta para 

trabalhar e na sessão anterior eu te pedi o número do processo que a administração responde por 

trinta e seis quilômetros, coisa nojenta, né, isso já vem desde o ano passado de dois mil e nove , 

falando e repetindo, e de imediato, eu pedi para o Vereador e de imediato o Vereador Helio te fornece 

o número que diz inexistente, número não bate certo no processo, e ai eu vejo o Vereador, assim 

como se fosse um carrinho de corda, a pessoa da corda, solta ele, bate na mesa, bate na parede, 

bate na cadeira até se quebrar, você é o representante do PSB Vereador, olha pro PDT de Chuvisca 

que tinha um Vice-Prefeito, um Vereador nessa Casa, e no que deu o PDT de Chuvisca, se terminou, 

se ir na corda de Vereadores, que muitas vezes fazem falsas acusações o PSB o caminho dele pode 

ser o mesmo e o PSB tem uma história, no País, no estado e ta começando em Chuvisca, zelem por 

este partido, não vá atrás de cordas de pessoas que vive fazendo essas denuncias antes, porque só 

passou para o Senhor, da Rose Mére, do transporte, do lixão, e outros tantos então o Vereador, toma 

as suas decisões, aja com coerência forneça o processo todo, todo o processo do começo ao fim, até 

o desfeche dele , você pega uma folhinha com o número que foi feita a denúncia no Ministério Público 
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e que o Ministério Público é obrigado a acata a denúncia esse número ai para mim não me serve, 

então vê trás todo o processo, o desfecho dele, e eu tenho o processo o de uma pessoa em minhas 

mãos e eu posso te fornecer ele todinho, são dezessete páginas que tem nesse processo, e o único 

transporte que tem irregular o tempo do Enio que tinha uma empresa de ônibus Flor da Serra no 

nome de Marcelino Brandeburski, primo dele que era um laranja que ganhava licitações, só que quem 

é transportadora a empresa Continental, essa empresa Flor da Serra só uma fachada  o nome e o 

dono era um laranja, não passava do primo do Ex-Prefeito, que ganhava o dinheiro dos cofres da 

Prefeitura e ganhava o dinheiro do bolso dos pais que tinham que desembolsar também, é esse 

processo e esse sim existe, u processo do Ex-Prefeito Enio respondendo na justiça, então quando vê 

fornecer Vereador vá o senhor através da prova e não deixa Vereador da corda em ti e te larga para ti 

te quebra ali diante, o PSB ta quebrado. Como aconteceu com o PDT que o nosso colega aqui, nosso 

amigo avalie bem os trabalhos dos Vereadores, votei à favor tu vai me criticar sempre ali, quando eu 

cheguei aqui o Vereador Juliano falou que é só eles tão fazendo pedindo de informação, tenho nas 

minhas mãos Presidente só para concluir um pedido de Lino Silva, que esta ali, levante a mão por 

favor, que me fez um pedido para concerto de um bueiro aqui no travessão dos Dalman de imediato 

eu peguei o pedido e levei a secretaria de obras, sou um Vereador e to trabalhando, se é assim então 

vou começar afazer pedidos de indicação porque só assim vai aparecer que eu to trabalhando pelo 

povo, se eu não fizer Vino, se você Cylon, Alcindo e Márcio não fizerem pedido de indicação, nós 

vamos passar quatro anos nesta casa sem trabalha, então eu quero concluir aqui dizendo que eu to 

pronto para trabalhar para comunidade de Chuvisca sim! O quarto inscrito o Vereador Joel que 

discursou nos seguintes termos: “Quero saudar o Presidente a Mesa, vereadores a comunidade aqui 

presente, e os nossos companheiros aqui, nosso amigo Juliano que faz parte do PSB com muito 

orgulho, eu acho que a gente não pode usar esses cinco minutos, assim eu acho que ta muito errado, 

certas coisas aqui, que essa comparação, porque se nós viver do passado, Chuvisca não vai andar 

pra frente, tem tanta coisa no Município que precisa, a era Brandeburski passo, mandaram oito anos, 

a era Venzke passo oito anos, agora nós temos um novo prefeito então eu acho que a gente ta muito 

errado, certas coisas aqui, que essa comparação porquê se nós viver do passado , Chuvisca não vai 

andar para frente, tem tanta coisa no município que precisa, a era Brandeburski passou, mandaram 

oito anos, a era Venzke passou oito anos, agora nós temos um novo Prefeito então acho que a gente 

tem que peço assim o Paulinho, ao Vino, nós vamos trabalhar junto aí para o município anda, porque 

a gente tem pendidos de pontes aqui né e dentro de trinta dias começa ai o ano escolar, hoje até eu e 

o Márcio tava comentando ali que a gente pelo jeito não vai da tempo deles fazerem, vai causar um 

transtorno é isso já vem a cinco meses, quase e aquilo foi em setembro, e esses problemas que a 
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gente tem que lutar e esse Vereador aqui tanto eu como o Juliano, a Bancada do PSB ta aqui para 

ajudar a resolver os problemas do município, e cobrar as coisas que não são feita, quero dizer que fui 

favorável ao projeto que cria a secretaria ali da assistência social , que eu acho que não deveria ser 

assistência social, deferia ser ação social, ficaria mais de acordo, e tem tantas crianças deficientes no 

município e hoje  a gente olha na televisão e vê tanto problema que a gente vê nesses municípios, 

drogas, é prostituição, isso a gente pensa assim o município é pequeno, mas isso vai chegar aqui e 

quando chegar aqui a gente tem que ta preparado para o combate, a gente não pode corre atrás do 

problema, a gente tem que ta pronto para resolve e isso é o que o povo espera dos governantes do 

nosso município. E esse outro projeto aqui que veio que eu fui contrário e pedi orientação aqui eu e o 

Helio, conversamos aqui, dialogamos, foi meramente por detalhes assim como aprovo o Alcindo, mas 

também acho que deveria, né Alcindo ter vindo de uma forma diferente e eu acho que poderia vim 

duma forma diferente isso aqui que a gente estaria aprovando porque a gente acha que é necessário 

aquilo ali um aumento para aquele cargo  eu quero dizer que o meu companheiro Juliano, ele me da 

ordem a vontade dele é igual a minha trabalha pelo povo, se às vezes a gente erra ou não erra, quem 

vai julgar depois é o povo só que eu acho que essas coisas de família, como o irmão dele o senhor 

não deveria toca, não se mistura essas coisas assim  dizer que a irmã dele vai, a esposa dele vai 

trabalhar né, é meio complicado esse negócio, eu acho que isso aí não veio no projeto o nome de 

ninguém ali que vai trabalhar, então não é, não to falando nada de mal, só que, no meu ver o senhor 

não devia ter usado essa comparação, hoje seria isso Presidente, meu muito obrigado.”  O Quinto 

inscrito o Vereador Vino se manifestou nos seguintes termos: “Boa noite ao Presidente da Casa, 

Secretário, colegas Vereadores, Assessor que nos assiste e a comunidade. Em primeiro lugar não 

fazendo uma crítica Juliano é Vereador novo, aqui a gente vê no Regimento Interno, os deveres do 

Vereador, eu acho que não fica bem, um Vereador vim de bermuda, as sessões né, não é uma crítica 

é um alerta, que ta no Regimento no artigo 20, e os deveres do Vereador, não, não é piada, ta no 

Regimento pode ler, não é uma crítica o Vereador nem tava sabendo. E eu vinha atentamente 

analisando, já nas discussões dos projetos, falando Vereadores, falando sobre, que o governo muito 

ruim, que o Secretário não é competente, se o Secretário da Saúde não fosse competente, ele não 

seria hoje o Vereador mais votado e não se o governo fosse tão ruim como algum Vereador colocou 

aqui não teria ganhado a eleição de novo. Então fica para a comunidade analisar isso aí e justificando 

que eu votei contra o pedido de informação, porque a gente passou quatro anos aqui aprovando 

pedido de informação, informação, informação, e até muitos pedidos aqui, que foram até os mesmos 

pedidos, como nós temos aqui pedido de informação de dois mil e cinco a dois mil e treze, dois mil e 

seis a dois mil e seis tem Vereador ai que deve ta com a casa cheia de papéis, que tem um até me 
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falo esses dias que mando o caminhão encosta e leva tudo né, então eu acho que o Vereador não vai 

ler, não vai ler todos esses documentos isso aí, só se torna um prejuízo para o município vai ter que 

ficar dois ou três funcionários lá só para verifica todos esses papéis, então eu não votarei, mais a 

favor dos pedidos de informações que não tem muita fundamentação. Então que nem o Vereador Joel 

colocava que a gente não tá aqui de passado, foram bem colocadas suas palavras, então o governo 

que passou, passou, então a você mesmo com seu pensamento, eu acho que você ta legislando, de 

agora para frente então vamos ver de agora para frente, quatro anos se passou, vamos  legislar, 

vamos fiscalizar esses quatro anos que nós temos ai, para legislar, então eu acho certo, é isso aí, não 

vamos buscar prejuízo ao município, de coisas que não tem fundamentação, lá de trás, né, então só 

acaba dando prejuízo ao município. Então por hoje seria isso, meu muito obrigado. O sexto inscrito o 

Vereador Márcio se manifestou nos seguintes termos: “Meu boa noite aos colegas Vereadores, 

comunidade presente, e até me justificando daquele projeto, acabei até errando na soma aqui dos 

quarenta e um cargos que temos, menos os sete secretários, são trinta e quatro, são dez FG, restam 

então vinte e quatro cargos do município que seriam então cargos de comissão, cargos 

comissionados, vinte e quatro e não vinte e nove como eu tinha dito antes, nós temos dez FG  que 

são cargos do pessoal efetivo que assim, ganha alguma coisa a mais ali para desempenhar outras 

funções e assim não ganha hora extra, dependendo do serviço é mais fácil dar um FG, diminui as 

horas extras, ele tem o tempo disponível para assim ele consegui desempenha o seu serviço. A outra 

que me trás aqui é referente a indicação que fizemos eu e o Vereador Alcindo, nós da bancada do 

PSDB, que temos juntamente como deputado Pedro Pereira, temos o Lucas Redecker, que é o que 

nos restou do falecido Júlio Redecker, já que se fala tanto nas tragédias que acontece aqui, já veio 

justamente mais uma já que, e ele estava propondo para nós cento e vinte mil reais para uma patrulha 

agrícola, para o nosso Município e não só no nosso município  como outros municípios também 

tiveram parecer desfavorável pelo relator da comissão, diz que havendo a necessidade da máquina 

que é a nossa prioridade no município aqui duas, a secretaria estadual de desenvolvimento rural 

pesca e cooperativismo pode disponibilizar ao município, que se habilite, então por isso nós estamos 

pedindo ao Prefeito até já tenho uma copiazinha de um oficio aqui já praticamente pronto, já vou 

encaminha amanhã para que seja encaminhado para secretaria na pessoa do Secretario lá que é o 

Ivan Pavan, e assim nós consiga uma polaina para o nosso município, para a reabertura de açudes 

como tem tantos, que foram reabertos com a chuvarada e açudes novos, o que é bem mais fácil nós 

trabalha com uma poclaina  do que nós desloca duas retro escavadeiras para fazer um único açude, 

isso é um pedido nosso, da gente, é um anseio da comunidade, eu peço também  a ajuda do PSB já 

que tem o Vice-Governador, e assim vamos trabalhar juntos, e começar a conquistar mais algumas 
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coisas para o nosso município e assim fazer desenvolver e até mesmo porque não piscicultura no  

nosso município, então quero solicitar aqui pela tribuna já isso aí. “E por hoje seria isso aí, meu muito 

obrigado a todos.” O Vereador Helio José fez uso dos seus três minutos de líder discursando nos 

seguintes termos: “Não tive no meu tempo, só que foi comentando também num programa, aonde eu 

não ouvi, só ouvi pessoas dizendo que a administração Brandeburski fez uma lei que cobrava 

terraplanagem, encascalhamento, e assim por diante, eu que tinha reiterado várias vezes, continuo 

reiterando colega Mario Valdir, eu tenho aqui dois mil e dez, teve ampliada a Lei 424/2005, isenta de 

cobranças de terraplanagem, encascalhamento e limpeza de estradas, Lei 424/2005, colega Vereador 

vai na radio falar, tira saber para não falar bobagem, Lei 424/2005 essa Lei, não to aqui defendendo 

Lei  só vim esclarecer isso porque essa Lei 424/2005 é do governo Nelino Venzke, tem também aqui  

quero deixar claro, que o Vereador para não erra, não erra no colocar, no procurar o não de um 

processo, procura a assessoria da Câmara, procura se o assessor, procura se o assessor não tiver as 

gurias ali vão colocar muito bem para não dizer que é mentira, até pedi um dia aqui na Câmara, tava 

em casa a folha pedi para auxiliar do nosso assessor e ela retirou para mim uma cópia, do último, 

onde consta os últimos movimentos, do processo e é aquela folhinha que eu dei para o colega 

Juliano. Pede para assessoria, pede para as gurias da secretaria que elas vão colocar o número 

certinho, não vai ter erro, e não vai chama os colegas de mentiroso porque isso não aconteça mais. 

Obrigado Presidente, até a próxima.” O Vereador Vino fez uso dos seus três minutos de líder 

discursando nos seguintes termos: “Vou usar os meus três minutos só para dar uma reformulada, 

essa Lei foi criada em trinta de outubro se eu não me engano de dois mil ou dois mil e um, ela só foi 

reformulada em dois mil e cinco, foi baixado os valores que tava bem acima, só para complementar 

Vereador.” O Vereador Juliano fez uso dos seus três minutos de líder discursando nos seguintes 

termos: “Eu acho que eu vou ter que começar tem um curso para falar português corretamente, 

porque vejo meu colega Joel falando tantas vezes para o Paulinho e eu que mande certo, para nós 

discutir, até falei para ele do meio ambiente, quantas vezes eu coloquei aquela situação calamitosa do 

lixão lá vocês deixaram, e a Márcia e de muita, grande  competência que vocês não souberam 

administrar, quando vocês prometeram para ela, e olhem eu tenho ainda minhas dúvidas, mas na vida 

do meu irmão eu não me meto, ele sabe os caminhos dele, eu sei os meus caminhos, eu tenho 

certeza que ele sabe julgar o certo do errado nunca vou induzir,ele a nada é uma pessoa que passa 

muita transparência, sigo caminhos também dos princípios do meu pai, da minha mãe, como nós 

tivemos, então o que eu acho certo, não é por causa que o meu irmão vai ser favorecido eu vou votar 

a favor, eu tenho caráter, principalmente caráter, mas se vir certinho ali pode ter certeza e se o meu 

irmão ou a minha cunhada ser favorecido, muito bem, é uma decisão deles de aceita e do Prefeito, e 
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tenho certeza que se eles colocar uma pessoa que nem a Márcia nessa  área, aí sim esse governo, 

vai acertar, coisa que o Nelino não teve capacidade e prometeram para eles e o meu irmão é 

testemunha, que prometeu para o PSB lá no comércio dele, apertou minha mão, é assim, como é que 

é, é na quinta costela, tão acostumados, tão acostumados, quero parabenizar a Bancada do PSDB, e 

pode ter certeza se convidar nós para ir lá no Vice-Governador, Joel eu estaremos acompanhando, e 

com certeza relatando da mesma forma de vocês, né a necessidade disso daí que é muito importante 

para o nosso município, piscicultura e tantas outras. Quero concluir agradecendo ao colega na 

posição de Presidente, meu colega Vino, por me orienta minhas vestimentas não sabia, mesmo do 

Regimento, milagre vocês não ter colocado de terno e gravata, mas ta bom, da próxima vez eu venho 

de calça não te preocupa.” O Vereador Vino se manifestou dizendo: “Comissão não é sessão, lê o 

Regimento Interno.” O Vereador Alcindo se manifestou dizendo: “Também eu só queria deixar claro 

dois pedidos que eu votei contra  informação, eu na minha opinião o colega está fazendo pedido de 

informação muito complexo, de muito tempo que realmente isso aí, disponibiliza de um pessoal para 

fazer um pedido de informação para informar eles das respostas, e só vem a acarretar o custos de um 

funcionário e outros custos  também, mas não seria só por isso, eu acho que deveria ser mais 

especifico para não dá esse complexo de informações de tantos anos, eu acho que é demais , é um 

pouco demais, podia, deve ter coisas mais necessárias que você queira saber no meio disso ai, 

porque se não vai acabar acarretando que nem os nossos projetos que não é para  vim, vários num 

só, então é um baita pedido. Outra coisa que nem se fala em zelo do município, realmente o 

município deve zelar pelos seus funcionários, onde talvez entre essa parte de melhoramento de 

valores, para tais funcionários trabalhar com mais garra, dando mais respostas nos seus trabalhos, 

acredito que seja bom isso, que cada um deve desempenhar bem suas funções, como também cada 

um deve sempre querer ganhar um pouquinho mais para desempenhar bem, dificilmente vai querer 

ganhar pouco e trabalhar bastante ou então vai estar com pouca vontade, só preenchendo o cargo 

isso não deve ser considerado, eu acredito que não deve ser dessa forma, quanto a policia que se 

falava em brigada, se vê que ultimamente estão fazendo muitas batidas, e acredito quem está certo 

não tem a temer e acredito que a polícia a não ser que tenha perseguição que eu não sabia disso, 

mas atuando no trabalho dela que é de orientar, fiscalizar também e claro não deixar de autuar 

quando necessário, eu acho que se a gente deve andar na linha, todos devem ter seu carro, sua 

conduta, também regular, acho que não seria muita coisa mais sobre isso, acreditando que se tenha 

irregularidade, também peço aos colegas que me informem desse setor que eu não tenho, até agora 

não sei de nada sobre isso porque de repente  a gente não dizer o que não deve também. “Obrigado 

por esse minuto aí.” A Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores 
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para a Sessão Ordinária do dia 05 de fevereiro de 2013, às 20 horas e 30 minutos na Sede da 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca.  

 

 

 

 

 

 

 

 


